
Kreatív oktatási módszerek a repülésben

  

Kétféle repülőoktatót ismerek. A legtöbben a hagyományos módszereket használják, vagyis az
általuk bemutatott repüléstechnikai mozdulatokat gyakoroltatják a növendékkel, amíg azok be
nem vésődnek és ki nem alakul a rutin.

  

Ez a módszer is rendben van, de sok helyzetben létezik ennél hatékonyabb megoldás is. Az
oktatók kisebb részéhez tartozik az, aki a repülés igazi tanítójaként újabb és újabb kreatív
ötleteken keresztül éri el, hogy a növendékekben saját élményeiken keresztül rögzüljenek a
pilótafülkében szükséges viselkedési minták.

      

  

  

< Nyomtasd ki, vidd haza! A cikk pdf-ben is letölthető itt! >

  

  

Egy korábbi cikkemben arra kértem az AOPA magazin (Amerikai Repülőgéptulajdonosok és
Pilóták Szövetségének lapja -  a ford.) olvasóit, hogy küldjenek be példákat saját élményeikből
a repülésoktatás innovatív módszereire. Számos gyakorló pilótatársam beszámolójából
gyűjtöttem össze néhány érdekességet.
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Kreatív oktatási módszerek a repülésben

  

  

R. David Copes arról számolt be, hogy oktatója - aki egyébként édesapja volt - rendszeresen,
észrevétlenül és ártatlan arccal húzta ki a futóműmozgató-elektronika biztosítékát, miközben a
növendék a feladatként kapott légtérgyakorlatokat hajtotta végre. Az iskolakörre visszatérve
azután várta, hogy a növendék vajon mikor fedezi fel a problémát és hogyan orvosolja azt. A
gyakorlat persze legtöbbször kézi futómű-kieresztéssel végződött a Beach Bonanzán.

  

Más oktató is használ hasonló módszereket a repülőgép rendszereinek átmeneti és észrevétlen
működésképtelenné tételére: Bill Rimer a műszerfal világítást rontja el rendszeresen az alaszkai
hosszú éjszakákon oktatás közben. "Ha egy ilyen élmény nem tanítja meg a növendéket arra,
hogy mindig legyen nála működő elemlámpa, akkor semmi sem fogja" - vélekedik Bill.

  

  

Motorleállás-vészhelyzetet minden oktató gyakoroltat a kiképzés során, de Paul Bertorelli a
felszállás kezdeti szakaszában is rendszeresen lehúzza a gázt. "Bertorelli módszere tanította
meg velem igazán, milyen intenzív kormánymozdulattal kell átnyomni a gépet egy ilyen
helyzetben" - meséli Dana, akinek később ez a gyakorlat életmentőnek bizonyult egy éles
hajtóműleállás során. "Abban a pillanatban, mikor megállt a légcsavar, szinte hallottam
Bertorellit ordítani mellettem: nyomd, nyomd nyomd!"
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Ha már a hajtóműleállásnál tartunk, Frank Sperandeo oktatója egyszer igen meggyőző és
különleges technikát alkalmazott e helyzet szimulálására: "2000 lábbal Arkansas állatfarmjai
felett repültünk békésen, mikor az oktatóm átnyúlt a műszerfalon, kihúzta az indítókulcsot, és
egy mozdulattal kidobta az ablakon! El sem tudjátok képzelni, milyen döbbenet lett úrrá rajtam!
Közben az oktatóm beleszólt az intercomba: Na, most mit fogsz csinálni??? Ekkor már nem
kellett győzködni magam, hogy ez a helyzet élesben megy, és elkezdett dübörögni az adrenalin
a véremben. Kinéztem egy vészterepet, megkezdtem a süllyedést. 500 lábbal járhattunk a föld
felett, mikor az oktatóm benyúlt a zsebébe, kihúzott egy pótkulcsot és beindította a hajtóművet."

  

  

Azért fontos megjegyezni, hogy az ilyen valós szimulációknak komoly kockázata van!

  

  

  

  

Reinhard Metz is egy kíméletlen módszerről számolt be, amellyel Verne Jobst, az oktatója
megtanította vele, hogyan korrigálja a szokatlan repülési helyzetbe került repülőgép pályáját
műszerrepülés közben. Verne annyit kért a növendéktől, csukott szemmel tartsa egyenes
repülésben a gépet. Ez persze lehetetlen, és a növendék mindig extrém repülési helyzetet idéz
elő. Reinharddal is ez történt, és mikor kinyithatta a szemét, néhány másodperce volt már csak
rá, hogy kivegye a gépet abból a helyzetből, amibe ő maga vitte bele.
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John Loughmiller hasonló módszerrel oktatja, milyen veszélyekkel jár, ha látvarepülésijogosítással rossz látási viszonyok közé repül az újonc. John egy alváshoz használt maszkot adfelszállás után a növendékre, így a kezdő pilóta csak az egyensúlyérzetére hagyatkozva repül.Mikor fejre áll a gép, lekerül a fejről a maszk, és az eredmény egy életre szóló benyomás leszerről a veszélyhelyzetről.    Richard Wells arról mesélt, hogy oktatója a kilebegtetés fázisában váratlanul rácsapott abotkormányra, és ezzel gyakorlatilag földhöz csapta a gépet, elpattanások sorozatát idézve elő,majd elvette a kezét a botról. Ekkor Richard feladata volt az elrontott leszállás kijavítása.    Hasonló módszert egyébként én magam is alkalmaztam egyedülrepülés előtt álló növendékekképességeinek ellenőrzésére. A baj csak az volt, hogy egy ilyen leszállás horrorisztikusan mutata toronyból nézve, és amikor meghallotta a toronyszolgálatos, hogy a következő iskolakörbenezt a növendéket egyedülrepülésre bocsátom, már sápadt arccal készült a mentőszolgálatriasztására.    Egy másik olvasónk furcsa szokása, hogy sosem engedi el a növendéket egyedülrepülésre,mielőtt a következő próbatételnek meg nem felelt: Az ellenőrzőrepülés felszállási szakaszábanegyszerűen kinyitja a repülőgép ajtaját, hogy lássa, hogyan reagál a növendék a hirtelenszokatlan zajra. "Nekem nagyon fontos, hogy lássam, képes-e a pilótám biztonságosanmegszakítani vagy folytatni a felszállást anélkül, hogy ez a zavaró tényező veszélyesen elvonnáa figyelmét a repülőgép vezetéséről."    Gregg Stockman saját fejlesztésű futóműszimulátort készített, hogy még a rögzített futóművesrepülőgépeken is bevésődjön a növendékekbe a futóműkibocsátás rutinja. Egy másikfejlesztése lehetőséget ad rá, hogy repülés közben manipulálja a fedélzeti motorellenőrzőműszerek kijelzett értékeit, ezzel éles repülés közben olyan vészhelyzeteket szimulálhat, mint amagas olaj- vagy hengerfej hőmérséklet vagy az alacsony olajnyomás.    

Sok pilótának vannak történetei arról is, hogyan szabotálta az oktatója a repülés előtti műszakiellenőrzést annak érdekében, hogy meggyőződjön róla, a növendék megfelelő alapossággalvizsgálja át a gépet. Ilyen incidensek során a trükkös oktató vagy egy csavart távolított elegy-egy panelből, vagy az olajnívópálcát csempészte ki a motorból, de volt olyan is, aki egyszivacsdarabot tömött a levegőbeömlő nyílásba. A celluxszal leragasztott statikus nyílások vagyegy szándékosan eldugított pitotcső szintén bevált módszer arra, hogy a gyakorló pilóta sajátbőrén tapasztalja meg, milyen nehéz magasság- és sebességadatok nélkül repülni.    Sok olyan módszert is hallunk ugyanakkor, amely egyenesen ellenérzéseket vált ki, mertveszélyezteti a pilóták biztonságát. A kreatív oktatók fontos feladata az is, hogy ötleteiketgondosan mérlegeljék, nehogy túl keménnyé váljék a lecke repülés közben!  Barry Schiff, AOPA magazine, August 2010.        A szerkesztő zárszava:    

E cikk írója, Barry Schiff az Egyesült Államok egyik legtapasztaltabb pilótája, aki 5 sebességivilágrekordot döntött meg és számos újságírói díjat nyert szakmai publikációival. Barrynek többmint 319 típusengedélye van és 27 000 repült órát tudhat a háta mögött. Az USA mindenpilótájához eljutó Aircraft Owners and Pilots Association (AOPA) havi szaklapjábanrendszeresen publikál.  Ezt az írását az AOPA magazin augusztusi számában olvastam, és személyeshozzájárulásával fordítottam le magyar nyelvre nektek, hogy bepillantást nyerjünk abba, milyenoktatói ötletekkel próbálják a tengeren túlon a növendékeket jobban felkészíteni a valósvészhelyzetek megelőzésére és megoldására.  Ez úton is köszönöm Barrynek, hogy a SafeFlyer céljaival egyetértve hozzájárult a fordításhoz.  Avasi Gábor        
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